
Data di riferimento del bilancio consolidato 
 
Ipotesi indicata nel testo 
 
Ce di B al 31 dicembre 200x 
 Ricavi 260 – 60 + 83 = 283 
 Costi 250 + 55 – 75 = 270 
 Utile 283 – 270 = 13 (pari a 10 – 5 + 8) 

 
 
Sp di B al 31 dicembre 200x 
 Attività nette 100 + 20 = 120 
 Passività nette 50 + 12 = 62 
 Capitale e riserve 40 + 5 = 45 
 Utile 10 – 5 + 8 = 13 

 
Ipotesi alternative svolte in aula 
 
→ Ipotesi imputazione a riserve pari a 3 
 
Ce di B al 31 dicembre 200x 
idem 
 
Sp di B al 31 dicembre 200x 
 Attività nette 100 + 20 = 120 
 Passività nette 50 + 12 = 62 
 Capitale e riserve 40 + 3 = 43 + 2 = 45 
 Utile 10 – 3 + 8 = 15 – 2 = 13 

 
→ Ipotesi imputazione a riserve pari a 6 
 
Ce di B al 31 dicembre 200x 
idem 
 
Sp di B al 31 dicembre 200x 
 Attività nette 100 + 20 = 120 
 Passività nette 50 + 12 = 62 
 Capitale e riserve 40 + 6 = 46 – 1 = 45 
 Utile 10 – 6 + 8 = 12 + 1 = 13 

 
 

 
 
 



Armonizzazione dei criteri di valutazione 
 
Prescindendo dagli effetti fiscali, le rettifiche da apportare sono di seguito indicate. 
 

Rimanenze di magazzino 
 
Rettifiche in Ce 
Variazione delle rimanenze +300 
Risultato dell’esercizio +300 
 
Rettifiche in Sp 
Rimanenze di magazzino +300 
Risultato dell’esercizio +300 
 
Secondo la logica delle scritture contabili: 
 
             dare         avere 
 
Risultato dell’esercizio Ce 300        a         Variazione delle rimanenze 300 
Rimanenze di magazzino 300          a         Risultato dell’esercizio Sp 300 
 
 

Costi di pubblicità 
 
Rettifiche in Ce 
Costi per servizi +1.200 
Amm.to immobilizzazioni immateriali +400 
Risultato dell’esercizio (–1.200 + 400) –800 
 
Rettifiche in Sp 
Immobilizzazioni immateriali (–1.200, relativo allo storno del costo capitalizzato + 
400 relativo al mancato ammortamento)  –800 
Risultato dell’esercizio –800 
 
Secondo la logica delle scritture contabili: 
 
             dare         avere 
 
Costi per servizi 1.200                           a     Risultato dell’esercizio Ce 1.200 
Risultato dell’esercizio Ce 400             a     Amm.to immob.immateriali 400 
 
Risultato dell’esercizio Sp 300             a     Immobilizzazioni immateriali 1.200 
Fondo amm.to imm.immateriali 400    a     Risultato dell’esercizio Sp 400 


